
	ACCION TUTORIAL


ACTIVIDAD: “El trabajo en equipo”  -  Juegos de misterio para grupos grandes
DESTINATARIOS: Segundo ciclo de ESO.

OBJETIVOS

	Aprender ciertas habilidades de organización.

- Responsabilizarse en grupo.

- Cooperar.




DESARROLLO

	a. Se divide la clase en  grupos.

b. A cada grupo se le propondrá un misterio para discutir y  ver quién lo resuelve antes.

c.  Se distribuyen las pistas a cada grupo, una o dos a cada miembro. El profesor explica o escribe el problema:




TEMPORALIZACIÓN

	Una sesión




ELEMENTOS PARA LA REFLEXIÓN

	1. ¿Han participado todos en el trabajo?

2. ¿Qué problemas habéis tenido para organizaros?

3. ¿Ha existido moderador en el grupo? ¿Cómo se le escogió?

4. ¿Qué funciones ha desempeñado el moderador?

5. ¿Ha existido secretario? ¿Cómo se le escogió?

6. ¿Qué funciones ha desarrollado?

7. ¿Con qué método se procedió en el trabajo?

8. ¿De qué medios os habéis servido para ser  más rápidos?

9. ¿Qué hizo que el grupo fuera más lento? ¿Qué dificultó el trabajo?

10. ¿Cómo se pudo haber hecho para aumentar la rapidez?




Tomado de http://www.orientared.com/ 

Anexo 1

PROBLEMA: QUIÉN ES QUIÉN          (HOJA PARA EL PROFESOR)

Cada uno de los ocho hombres tiene un apellido que es el mismo nombre de una ciudad. Cada uno de los hombres ha nacido en una de estas ocho ciudades. Cada uno de ellos vive en una de esas ocho ciudades.

Ninguno de los hombres tiene el mismo nombre que la ciudad en qué está viviendo o la ciudad en que ha nacido.

DATOS:

	He aquí algunos datos sobre ellos:

1. El señor Barcelona vive en Valencia.

2. El hombre que nació en Cuenca vive en la Coruña.

3. El señor Zaragoza ha nacido en Barcelona.

4. El señor Bilbao vive en Sevilla.

5. El hombre que nació en Elche vive en Cuenca.

6. El señor La Coruña ha nacido en Sevilla.

7. El señor Valencia vive en Zaragoza.

8. El hombre que vive en Elche ha nacido en Bilbao.




PREGUNTA:

Con los datos anteriores ¿Puede usted determinar?:

a) ¿Quién ha nacido en Valencia?

b) ¿Dónde vive el señor La Coruña?

c) ¿Quién vive en Elche?

SOLUCION AL PROBLEMA:

	Apellido


	Barcelona
	Elche
	Zaragoza
	Bilbao
	Sevilla 
	La Coruña
	Valencia
	Cuenca

	Vive en


	Valencia
	La Coruña
	Bilbao
	Sevilla
	Cuenca
	Barcelona
	Zaragoza
	Elche

	Nació en


	Zaragoza
	Cuenca
	Barcelona
	Valencia
	Elche
	Sevilla
	La Coruña
	Bilbao


Anexo 2

PROBLEMA: EN EL CIRCO       (HOJA PARA EL PROFESOR)

Cuatro chicos han ido al circo juntos. Cada uno de ellos prefiere una actuación diferente y durante el descanso cada uno toma una bebida distinta. Además, a cada uno le fue dada su entrada por una persona diferente.

DATOS:

	He aquí algunos datos sobre ellos:

1. José bebe limonada.

2. El chico que recibió la entrada de su tio, bebe zumo de manzana.

3. El chico que prefiere la actuación de los tigres está sentado en  el extremo izquierdo.

4. El chico que ha ido al circo siete veces está sentado inmediatamente a la izquierda del chico que recibió la entrada de su padre.

5. El chico a quien dio la entrada su abuela NO está en el extremo izquierdo.

6. El chico a quien gustan los payasos está sentado inmediatamente a la izquierda del que prefiere los trapecistas.

7. Francisco está en el extremo de la derecha.

8. El chico que bebe café ha ido al circo seis veces.

9. A Juan le dio la entrada su padre.

10. El chico que bebe zumo de manzana está a la izquierda del chico que ha ido al circo cuatro veces.

11. Pedro es el que prefiere los payasos.

12. El chico que bebe Coca-Cola recibió la entrada de su padre.


PREGUNTA:

Con los datos anteriores ¿Puede usted determinar?:

a) ¿Qué chico fue el que recibió la entrada de su abuelo?

b) ¿Que bebió el chico cuya actuación predilecta es la del domador de elefantes?

c) ¿Quién dio la entrada al chico que ha ido al circo cinco veces?

SOLUCION AL PROBLEMA:

	Situación


	Izquierda
	
	
	Derecha

	Nombre


	José 
	Pedro
	Juan
	Francisco

	¿Quién le dio la entrada?
	Abuelo
	Tio
	Padre
	Abuela

	¿Qué bebe?


	Limonada
	Zumo de naranja
	Coca-Cola
	Café

	Prefiere


	Tigres 
	Payasos
	Trapecistas
	Elefantes

	Ha ido al circo


	 5 veces
	7 veces
	4 veces
	6 veces


Anexo 3

PROBLEMA: LOS BEATLES         (HOJA PARA EL PROFESOR)

Cuatro chicas que tienen distintos trabajos van juntas al cine para ver una película de los Beatles. Cada una de ellas tiene como favorito a uno de los Beatles, y cada una practica un deporte distinto. Sin embargo se reúnen periódicamente para formar un conjunto musical ya cada una de ellas toca un instrumento distinto.

DATOS:

	He aquí algunos datos sobre ellos:

1. La peluquera prefiere a George Harrison.

2. Juana practica la gimnasia.

3. La chica que juega al tenis está sentada al lado de aquella cuyo favorito es Ringo Starr.

4. La niñera está sentada la segunda a partir de la izquierda .

5. La jugadora de balonmano está sentada al lado de la chica cuyo favorito es Paul McCartney.

6. La guitarrista está a la izquierda de de la toca el saxofón.

7. Mónica está sentada a la izquierda de Ana.

8. La nadadora está sentada a la izquierda de la toca el clarinete.

9. Bárbara es secretaria.

10. La telefonista está sentada a la derecha de la secretaria.


PREGUNTA:

Con los datos anteriores ¿Puede usted determinar?:

a) ¿Cuál es el nombre de la chica cuyo favorito es Jhon Lennon?

b) ¿En qué trabaja la chica que toca el banjo?

SOLUCION AL PROBLEMA:

	Situación


	Izquierda
	
	
	Derecha

	Trabajo


	Peluquera
	Niñera
	Secretaria
	Telefonista

	Favorito


	George
	Ringo
	Paul 
	John

	Nombre de la chica


	Mónica 
	Ana
	Bárbara
	Juana

	Deporte


	Tenis
	Balonmano
	Natación
	Gimnasia

	Instrumento


	Guitarra
	Saxofón
	Banjo
	Clarinete


PROBLEMA: QUIÉN ES QUIÉN    (HOJA PARA EL GRUPO)

	
	Cada uno de los ocho hombres tiene un apellido que es el mismo nombre de una ciudad. Cada uno de los hombres ha nacido en una de estas ocho ciudades. Cada uno de ellos vive en una de esas ocho ciudades.

Ninguno de los hombres tiene el mismo nombre que la ciudad en qué está viviendo o la ciudad en que ha nacido.




DATOS:

	
	1. El señor Barcelona vive en Valencia.



	
	2. El hombre que nació en Cuenca vive en la Coruña.



	
	3. El señor Zaragoza ha nacido en Barcelona.



	
	4. El señor Bilbao vive en Sevilla.



	
	5. El hombre que nació en Elche vive en Cuenca.



	
	6. El señor La Coruña ha nacido en Sevilla.



	
	7. El señor Valencia vive en Zaragoza.



	
	8.El hombre que vive en Elche ha nacido en Bilbao.




PREGUNTA:

Con los datos anteriores ¿Puede usted determinar?:

a) ¿Quién ha nacido en Valencia?

b) ¿Dónde vive el señor La Coruña?

c) ¿Quién vive en Elche?

PROBLEMA: EN EL CIRCO    (HOJA PARA EL GRUPO)

	
	Cuatro chicos han ido al circo juntos. Cada uno de ellos prefiere una actuación diferente y durante el descanso cada uno toma una bebida distinta. Además, a cada uno le fue dada su entrada por una persona diferente.




DATOS:

	 
	1. José bebe limonada.



	
	2. El chico que recibió la entrada de su tio, bebe zumo de manzana.



	
	3. El chico que prefiere la actuación de los tigres está sentado en  el extremo izquierdo.



	
	4. El chico que ha ido al circo siete veces está sentado inmediatamente a la izquierda del chico que recibió la entrada de su padre.



	
	5. El chico a quien dio la entrada su abuela NO está en el extremo izquierdo.



	
	6. El chico a quien gustan los payasos está sentado inmediatamente a la izquierda del que prefiere los trapecistas.

	
	7. Francisco está en el extremo de la derecha.



	
	8. El chico que bebe café ha ido al circo seis veces.



	
	9. A Juan le dio la entrada su padre.



	
	10. El chico que bebe zumo de manzana está a la izquierda del chico que ha ido al circo cuatro veces.



	
	11. Pedro es el que prefiere los payasos.



	
	12. El chico que bebe Coca-Cola recibió la entrada de su padre.




PREGUNTAS:

a) ¿Qué chico fue el que recibió la entrada de su abuelo?

b) ¿Que bebió el chico cuya actuación predilecta es la del domador de elefantes?

c) ¿Quién dio la entrada al chico que ha ido al circo cinco veces?

PROBLEMA: LOS BEATLES      (HOJA PARA EL GRUPO)

	
	Cuatro chicas que tienen distintos trabajos van juntas al cine para ver una película de los Beatles. Cada una de ellas tiene como favorito a uno de los Beatles, y cada una practica un deporte distinto. Sin embargo se reúnen periódicamente para formar un conjunto musical ya cada una de ellas toca un instrumento distinto.




DATOS:

	
	La peluquera prefiere a George Harrison.



	
	Juana practica la gimnasia.



	
	La chica que juega al tenis está sentada al lado de aquella cuyo favorito es Ringo Starr.



	
	La niñera está sentada la segunda a partir de la izquierda .



	
	La jugadora de balonmano está sentada al lado de la chica cuyo favorito es Paul McCartney.



	
	La guitarrista está a la izquierda de de la toca el saxofón.



	
	Mónica está sentada a la izquierda de Ana.



	
	La nadadora está sentada a la izquierda de la toca el clarinete.



	
	Bárbara es secretaria.



	
	La telefonista está sentada a la derecha de la secretaria.




PREGUNTAS:

a) ¿Cuál es el nombre de la chica cuyo favorito es Jhon Lennon?

b) ¿En qué trabaja la chica que toca el banjo?

